臺北市立瑠公國中106學年度第1學期8年級理化科第3次定期評量

一單選題(每題2.5分，共100分)
1. 有一鐵塊質量 100 克，比熱 0.113cal/g‧℃，溫度 80℃，另有一銅塊質量 500 克，比熱 0.093cal/g‧℃，溫度 30℃。若不考慮外界的影響，將此鐵塊與銅塊接觸時，下列敘述何者正確？ 
(A)熱量由鐵塊流向銅塊，因鐵塊的溫度較高   (B)熱量由鐵塊流向銅塊，因鐵塊的比熱較大   
(C)熱量由銅塊流向鐵塊，因銅塊的質量較大   (D)熱量由銅塊流向鐵塊，因銅塊的熱量較多。
2. 溫度計可以直接測量物體的哪一性質？ (A)含熱量多寡 (B)比熱 (C)冷熱程度 (D)熱量流動方向。
3. 冬天在室內用手摸鐵門會覺得比摸木門冷，主要的原因為   (A)鐵門所含的熱量較木門少   (B)鐵的比熱比木頭小   (C)鐵門的溫度比木門低   (D)鐵比木頭容易傳導熱量。
4. 男性成人每日應攝取2500大卡的熱量，這些熱量可以使50公斤的水溫度從 30℃上升至多少℃？ (A) 50℃   (B) 80℃   (C) 90℃   (D) 100℃。

5. 已知沖泡牛奶的理想溫度為 40℃，則 25℃，100 克的水，必須加入 100 ℃的熱水多少克才能達到理想溫度？   (A) 20   (B) 25   (C) 48   (D) 75。

6. 關於「2CO2」，下列何者正確？   (A)為 2 個二氧化碳分子   (B)共有 3 個原子   (C)每 1 個二氧化碳分子是由 1 個碳原子和 2 個氧原子混合而成   (D)由 2 個碳原子與 4 個氧原子結合成 二氧化碳分子。

7. 金屬元素中，熔點最高和最低的分別為何？   (A) Mg、Zn
(B) Fe、K(C) Ti、Na   (D) W、Hg。

8. 下列關於各金屬的性質描述與應用，何者正確？   (A) Ag 的性質安定，是延展性最佳的金屬   (B) Au 可用於製作抗腐蝕的導線，為導電性最好的金屬   (C) Cu 常用於製造電線和開關，是具有紅色光澤的金屬   (D) Al 不易與氧反應，是地殼中含量最豐富的金屬元素。

9. 下列關於各非金屬的性質描述與應用，何者錯誤？   (A) S 是黑火藥的成分，為黃色的非金屬固體(B) Si 是地殼中含量最多的元素   (C) P 可為暗紅色固體，常用來製作火柴盒側面的原料   (D) C 在自然界中可以煤炭、石墨或鑽石等不同形態存在。

10. 鋁箔紙有一面光亮、一面粗糙，當使用烤箱烘烤食物時，鋁箔紙應如何包裹食物？為什麼？  (A)光滑面朝外，因為光滑面容易吸收熱輻射 (B)光滑面朝外，因為如此有利於熱傳導 (C)粗糙面朝外，因為粗糙面吸收熱輻射較快 (D)粗糙面朝外，因為可以避免食物被燃燒旺盛的熱源烤焦。
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有一自製水溫度計(如右圖)，請問下列敘述何者正確？    
(A)可測量的溫度範圍為0℃~100℃  (B)其測量原理為質量會隨溫度不同而改變  (C)將該水溫度計放入熱水中測量溫度時，細玻璃管的水面會一直上升  (D)細玻璃管愈細，測量結果會愈精確。
12. 承第11題，若當時試管內水溫20℃，細玻璃管內水面在橡皮塞以上2cm位置；將試管內水加熱到沸騰時，細玻璃管內水面在橡皮塞以上12cm位置。則把該水溫度計放入一未知液體中，一段時間後，細玻璃管內水面停在橡皮塞以上6cm位置，請問該未知液體的溫度應為？℃    (A)50  (B)52  (C)54  (D)56  。

13. 下列關於熱的傳播方式，何者錯誤？  (A)陽光下的冰雪，可藉由撒炭粉加速熔化，是利用熱輻射的原理 (B)寒冬時穿著蓬鬆的羽絨衣有助保暖，是因為熱在氣體中傳導效果較差 (C)燒開水須由鍋底加熱是利用熱對流的原理  (D)分別盛等量、等溫的熱水於相同材質顏色為黑色、白色的二杯中，則白杯由於傳導效果較好，杯中的水溫度下降較快。

14. 質量相同的甲、乙兩物體，其溫度分別為 30℃及 60℃、密度比為 3：1、比熱比為 1：2。在甲、乙均維持固態的情形下，若甲、乙所吸收熱量的比為 X：Y，因吸收熱量而上升溫度的比為 4：1，則 X：Y 為下列何者？ (A) 1：1
(B) 2：1   (C) 3：1
(D ) 4：1。

15. 下列關於原子結構的敘述，何者正確？ (A)一個質子的質量與一個電子的質量相等 (B)原子核內中子數必等於質子數，原子才能保持電中性 (C)原子內質子與中子的質量總和大約等於原子的總質量(D)原子失去電子就帶負電，獲得電子便帶正電。
16. 氦氣分子和氫氣分子分別是由幾個原子組成的？  (A)氦氣兩個，氫氣兩個  (B)氦氣兩個，氫氣一個(C)氦氣一個，氫氣兩個 (D)氦氣一個，氫氣一個。

17. 有關金屬元素與非金屬元素在常溫常壓下的特性，哪一項敘述錯誤？ (A)非金屬元素均為熱、電的不良導體 (B)大部分金屬元素以固態存在，且為熱、電的良導體 (C)以「气」為部首的元素皆為氣態的非金屬元素 (D)大部分金屬元素的延性、展性佳，非金屬元素則易碎。

18. 下列何者非元素？ (A)石墨 (B)水銀 (C)白金 (D)黃銅。

19. 有關化合物的敘述，下列何者錯誤？ (A)化合物保有原來組成元素的特性 (B)化合物的種類比元素多(C)化合物由兩種或兩種以上的元素化合而成 (D)化合物的熔點與沸點在常壓下是固定的。

20. 下列關於熱量的敘述何者正確？ (A) 1 克，10℃的水比 1 克，20℃的水少 10 卡的熱量 (B) 1 克，1℃的水含有 1 卡的熱量 (C)溫度愈高的物體含有愈多的熱量 (D)物質吸收熱量溫度一定上升。

21. 東東將一塊 20 g，80℃的鐵塊（比熱 0.113 cal/g‧℃）投入 10 g，10℃的冷水中，發現達熱平衡後的溫度為 20℃，則此過程中散失了幾卡的熱量？ (A) 17.8   (B) 35.6   (C) 80.8   (D) 150。
22. 藍色硫酸銅晶體加熱變成白色粉末，請問這個的物質變化為何？　  (A)放熱的物理變化　(B)放熱的化學變化　(C)吸熱的物理變化　(D)吸熱的化學變化。
23. 附圖中，甲、乙、丙、丁代表四種不同的物質，下列敘述何者錯誤？　 (A)甲是元素　  (B)乙是化合物　 (C)丙是化合物　(D)丁是混合物
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24. 下列何者主要與熱的傳導有關？ (A)商店購買的熱咖啡，在紙杯杯外常再套上厚紙板  (B)夏天穿淺色衣物比穿深色衣物涼爽(C)瓦斯公司的儲氣槽常漆成淺色  (D)白天吹海風、夜晚吹陸風。

25. 下列有關元素和化合物的敘述，何者錯誤？  (A)兩者皆為純物質  (B)元素能組成化合物，化合物也能分解出它的成分元素  (C)化合物有固定的沸點 (D)元素及化合物皆可用加熱等化學方法分解出其他物質。

26. 氧化汞經照光而發生變化，可用以下式子表示：氧化汞→汞＋氧，根據上述反應，下列敘述何者錯誤？(A)此變化稱為分解反應 (B)氧化汞是由汞和氧組成的化合物 (C)汞無固定的熔點 (D)氧化汞是純物質。

27. 若甲為一有固定熔點的白色固體，將其加熱後可得一無色氣體乙及白色殘餘物丙，則下列何者正確？  (A)甲必為混合物     (B)乙必為化合物      (C) 丙必為元素     (D)甲必為化合物。
28. 下列有關鐵和鋁兩種金屬的比較，何者錯誤？ (A)鐵是地殼中含量最豐富的金屬元素  (B)鋁的氧化層可保護內部不再被氧化  (C)鋁的合金比鐵的合金更適合用於製造飛機的外殼  (D)鐵的密度比鋁大。

29. 下列有關道耳頓原子說的敘述，何者錯誤？  (A)一切的物質由原子組成，而這種粒子不能再被分割(B)相同元素的原子，其原子質量與大小均相同  (C)化合物是由不同原子以固定的比例組成的  (D)化學反應前、後，原子的質量及特性會改變。

30. 雙氧水分子的化學式為 H2O2，根據此化學式，則下列哪一項推論是錯誤的？  (A)雙氧水分子由兩種原子組成  (B)一個雙氧水分子中包含有 4 個原子  (C)雙氧水分子中氫原子數與氧原子數的比為 1：1 (D) 雙氧水分子的分子式可簡寫成 HO。
31. 阿貴想要設計一支屬於自己的溫度計，於是訂定水的冰點為－60oY，沸點為190oY，若利用此溫度計測量一杯水溫為20oY，則相當於攝氏多少℃？
(A)20  (B)32  (C)40  (D)45

32. 三個50公克的金屬球，甲金屬球（比熱0.1卡/克-℃），乙金屬球（比熱0.2卡/克-℃），丙金屬球（比熱0.3卡/克-℃），同時放入沸水中，一段時間後達熱平衡，試比較其溫度高低？    (A)甲＝乙＝丙 (B)甲＞乙＞丙    (C)甲＜乙＜丙    (D)無法判斷。

33. 承上題將甲乙丙3個金屬球取出分別放入100公克20℃不同的3杯水中，達熱平衡後那ㄧ杯水的溫度最高?(假設熱量沒有散失)   (A)甲    (B)乙　 (C)丙   (D)三杯溫度相同
34. 原子是由中子、質子與電子三種基本粒子所組成。若以○、⊕和●分別代表電子、質子與中子，則下列何者為 126Ｃ原子的示意圖？  (未依正常比例繪製)              
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
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35. 石墨、銅、鋁、硫四種元素放於錐形瓶內，瓶上標籤甲.為黃色固體，乙.可導電且易敲碎，丙.質輕可導電，丁.富延展性非銀灰色，則甲乙丙丁依序為？　 (A) S、C、Cu、Al　 (B) S、C、Al、Cu　(C) S、Al、C、Cu　(D) S、Cu、C、Al。

36. 下列化合物的化學式何者錯誤？
(A)碳酸鈉：Na2CO3    (B)碳酸氫鈉：NaHCO3    (C)氧化鎂：Mg2O　(D)醋酸：CH3COOH。
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表中列出六種不同物質的比熱。取質量為50公克、溫度為25℃的不同物質，以一穩定供應熱量的熱源分別加熱。（假如加熱過程中物質並未熔化或汽化。），試回答問題：
加熱5分鐘後，下列何者吸收的熱量最多？　(A)鋁　(B)銅　(C)鉛　(D)都一樣
38. 甲物體以攝氏溫度計測得為 50 ℃，乙物體以華氏溫度計測得為120 ℉，則兩者溫度：　
(A)甲溫度較高　(B)甲、乙溫度相等　(C)乙溫度較高　(D)溫標不同無法比較。
如圖是小明在實驗室實驗的紀綠圖表，若圖中甲線代表50克的水，乙為未知物質，試回答39~40題：

39. 請問乙線可能是下列何種結果：
(A)若乙物質質量是50克，表示乙物質也是水   (B)若乙物質是水，因為斜直線較低，所以質量小於50   (C)若乙物質質量是50克，表示乙物質必定不是水  (D)從圖表中就可以判斷乙的比熱＞1

40. 若乙物質的質量為50克，求出乙的比熱＝？卡/克-℃
(A)1   (B)2   (C)3   (D)4
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